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031.1.1 Определение
Мотокросс - это соревнование на мотоциклах (специальных), проводимое вне дорог общего пользования по замкнутой трассе, с естественными или искусственными препятствиями, и построенной с использованием только естественных материалов (песок, глина, земля и так далее).

Суперкросс (стадион кросс или аренакросс) - это соревнование по мотокроссу, которое проводиться на спортивной площадке, стадионе или в крытом помещении по мотокроссовой трассе.

Квадрокросс – это соревнование по мотокроссу на четырёхколёсных мотоциклах, называемых квадроциклами.
Снегоходный кросс – это соревнование на снегоходах по замкнутой трассе, такого же типа, как и для мотокросса.

031.1.2 Календарь
Все соревнования по мотокроссу, включённые в календарь спортивных мероприятий и проводимых по действующим правилам, являются официальными спортивными соревнованиями. Соревнования, не включённые в календарь, являются не официальными и за участие или организацию такого соревнования спортсмены и организаторы могут нести штрафные санкции.

031.1.3 Разрешения
Спортивное соревнование по мотоспорту проводится только после получения организатором официальных разрешений и согласований.

031.2.1 Классы мотоциклов
Соревнования по мотокроссу могут проводиться для различных классов мотоциклов, которые оговариваются в положении о соревновании (регламенте), а также в программе соревнований.

Классы мотоциклов определены в технических правилах по мотоспорту.

В программу соревнований могут быть включены мотоциклы одного или несколько классов либо категорий. Они могут разделяться на группы (детские, юношеские, взрослые, национальные или международные). Если в программу соревнований включены заезды на мотоциклах с коляской, то они проводятся после заездов мотоциклов одиночек (данное правило касается только официальных соревнований).

Во время проведения зимних соревнований разрешается использование металлических шипов (это должно быть обязательно указано в положении). Во время проведения таких соревнований запрещается участие в одном заезде на мотоциклах с шипами и без шипов. 

К участию в соревнованиях по суперкроссу допускаются мотоциклы одиночки, в классе 125 см3 - мотоциклы 250 см3 четырёхтактные, в классе 250 см3 - мотоциклы от 251 см3 до 550 см3 четырёхтактные. 

К участию в соревнованиях по снегоходному кроссу допускаются снегоходы следующих классов: 250, 350, 500 и 750 см3. 

К участию в соревнованиях в классах мотоциклов с коляской допускаются мотоциклы категории I, группы В-1 – двухтактные до 750 см3, четырехтактные до 1000 см3. 

Для участия в соревнованиях все спортсмены должны иметь действующую лицензию (допуск к участию в соревнованиях).

Организатор должен заблаговременно обеспечить всех желающих положением (регламентом) соревнований, содержащим всю необходимую информацию о данном мероприятии. В соответствии с положением каждый участник обязан подать предварительную заявку на участие в соревнованиях.

031.3 Трасса
031.3.1 Общие требования к трассам
Трасса для мотокросса может быть временной или постоянной и должна сооружаться только из естественных материалов (песок, глина, земля и так далее). Трасса, разметка трассы, различные зоны и места расположения зрителей должны выполняться исходя из безопасности людей (спортсменов, судей, зрителей). Длина трассы не может быть менее 1,5 километра и не более чем 3 километра. Ширина трассы должна быть не менее 5 метров, а для мотоциклов с коляской 6 метров. Трасса негде не должна раздваиваться. Свободное вертикальное пространство между трассой и любым возвышающим над ней препятствием должно быть не менее 3 метров. Трасса не может проходить через глубокую водную преграду, она не должна быть слишком камениста, и не должна содержать участков, позволяющих развивать высокую скорость. Средняя скорость движения по трассе не должна быть выше 55 км/час. 

Особое внимание необходимо уделять трамплинам и их конфигурации. В зоне приземления трамплина ширина трассы должна быть шире на 1 метр, чем в зоне взлёта. Не разрешаются многократные прыжки, ими считаются прыжки, когда второй или третий прыжок находиться в зоне приземления первого.

На трассе могут устраиваться гребенки, которые представляют собой последовательный ряд полусферических холмиков высотой до 50 сантиметров от уровня трассы, а расстояние между вершинами должно быть около 2,5 метра. Рекомендуется их устраивать перед поворотами, чтобы снизить скорость.

Окончательная доработка трамплинов и волн проводиться с помощью рекомендаций высококвалифицированных спортсменов. Смежные участки трассы должны быть разделены препятствиями (тюками соломы, стопками покрышек и так далее), данные препятствия должны быть сооружены для безопасности спортсменов, и для того чтобы гонщики не могли сократить дистанцию для получения преимущества во время соревнований. Однако данные препятствия не могут заменять маркеры трассы.

Во время проведения соревнований официальное число судей на дистанции должно быть таким, чтобы в любой момент при возникновении опасности судья мог сигнализировать спортсменам о данной опасности. Посты судей на дистанции должны быть указаны на схеме трассы. Места расположения судей на дистанции должны быть в безопасных местах, и участок трассы, который контролирует данный судья, должен быть хорошо просматриваемый.

Трассы для суперкросса также бывают временные или постоянные, под открытым небом или под крышей спортивного сооружения. Трасса должна сооружаться только из естественных материалов (песок, глина, земля и так далее). На открытых трассах должны предусматриваться системы водоотведения. Длина трассы под открытым небом должна быть не менее 400 метров, под крышей не менее 300 метров. Ширина трассы в самом узком месте должна быть не менее 5 метров, она не должна иметь раздвоений и резких сужений. Свободное вертикальное пространство не менее 3 метров. Ширина трассы в зоне взлёта должна быть меньше на 1 метр, чем ширина места приземления.

Длина трассы для снегоходного кросса должна быть не менее 850 метров и не более 2000 метров. Ширина трассы в ее самом узком месте не должна быть менее 7 метров. Трасса не должна нигде раздваиваться. Конфигурация трассы должна быть такой, чтобы средняя скорость была не выше 60 км/час. Рекомендуется, чтобы все трамплины были типа стола, а все препятствия на схеме трассы должны быть пронумерованы.

Дополнительные требования к трассам.

При проведении соревнований по мотокроссу с искусственным освещением, освещенность всей трассы не может быть менее 100 люксов. Должны предусматриваться аварийные источники освещения и вентиляции.

Инспекция трассы
Все трасса предназначенные для проведения официальных соревнований, подлежат инспектированию с последующей выдачей лицензии. Инспекция может проводиться только накануне или во время соревнований. Заявки на проведение инспекции должны подаваться в комиссию мотокросса, которая обязана назначить инспекцию трассы. Расходы по приёму размещению и проезду инспекторов возлагается на заявителя. Инспектору должен быть представлен план со схемой всего объекта, где указаны все зоны парки и размещения зрителей в масштабе 1:1000, а также с нумерацией постов судей на дистанции. Длина трассы замеряется по осевой линии. Инспектор обязан указать в досье недостатки, которые должны быть устранены до проведения соревнований, а также классы мотоциклов, которые могут участвовать в тренировках и соревнованиях на данной трассе. Отчёт отправляется в комиссию мотокросса и заявителю. После принятия трассы никакие изменения не могут производиться, кроме тех которые вызваны форс-мажорными обстоятельствами. Трасса, на которой произошёл серьёзный несчастный случай, должна инспектироваться заново, если даже она имела действующую лицензию.

031.3.2 Безопасность
Зоны старта и финиша, парк стоянка и все места, куда допускаются зрители, должны быть ограждены забором способным, сдерживать зрителей (достаточно высоким и прочным). В данных местах не должны находиться сторожевые собаки. Между трассой и местом, отведенным для зрителей должна быть полоса безопасности минимальной шириной 1 метр. Эта зона ограничивается забором со стороны зрителей и маркерами со стороны трассы. Маркеры изготавливаются из древесины (как колышки, высотой до 500 миллиметров и диаметром до 25 миллиметров) или другого мягкого и гибкого материала, могут изготавливаться сложные складываемые маркеры. Маркеры соединяются между собой лентой, которая должна легко рваться.

Для безопасности спортсменов все препятствия на трассе (деревья, столбы, стены и так далее) должны ограждаться ударопоглащаемыми, мягкими и упругими материалами (тюками из соломы или поролона, стопками автомобильных шин и т.д.).

На трассе не должно быть крупных камней, а которые появляются на ней, должны быть своевременно убраны. Трасса должна увлажняться, чтобы обеспечивать нормальные условия для спортсменов и зрителей.

Трасса для суперкросса должна по всей длине разграничиваться флажками, лентами, транспарантами или соломенными тюками. Между смежными участками трассы должно быть расстояние не менее 3 метров, если это невозможно обеспечить то смежные участки трассы должны разделяться соломенными тюками в пластиковых мешках, но и при этом минимальная ширина зоны 1 метр. Между первым рядом сидений и кромкой трассы должно быть расстояние не менее 8 метров, если это невозможно выполнить, то первые ряды сидений не должны заниматься зрителями. Со стороны зрителей должно быть выполнено ограждение (довольно прочный забор или барьер).

Трасса для снегоходного кросса должна разграничиваться снежным валом высотой в 50 сантиметров, и с каждой стороны нейтральная зона безопасности должна быть не менее 7 метров.

031.3.3 Парк стоянка спортсменов
Парк стоянка спортсменов должна располагаться на ровном участке земли.

Парк стоянка должна иметь прямой доступ к трассе (зоне ожидания). Размеры парк стоянки должны обеспечивать размещение всех спортсменов и их оборудования при любых погодных условиях. Парк стоянка должна быть оборудована санитарно-гигиеническими устройствами (рекомендуется 8 душевых установок, 10 туалетов из них 6 мужских и 4 женских, питьевая вода), пунктом медицинской помощи, противопожарным постом, крытой площадкой для технического контроля, стендом официальной информации. В парк стоянке или возле нее, должно быть оборудовано небольшое тренировочное кольцо.

В парк стоянке должны быть предусмотрены маршруты движения на трассу и с трассы.

Предстартовый парк (Зона ожидания).

Предстартовый парк должен располагаться вблизи стартовой зоны с прямым въездом в стартовую зону. Предстартовый парк должен иметь систему опор для мотоциклов-одиночек. Вход в неё разрешён только для судей и с разрешения судейской коллегии корреспондентам имеющим аккредитацию.

Над входом в предстартовый парк должны располагаться часы показывающие время и на основании данного времени спортсмены должны ориентироваться в распорядке соревнований. Курение в зоне ожидания запрещено, рекомендуется установить таблички на входе о запрете курения.

Зона для ремонта (зона механиков).

Со стороны трассы, с выходом в закрытый парк или парк стоянку предусматривается зона для ремонта, в которой могут находиться механики. Зона механиков должна иметь въезды и выезды. Зона не должна располагаться вблизи трамплинов или скрытых поворотов и должна быть видима для всех спортсменов. Въезд и выезд из данной зоны контролируются судьями. Рекомендуется в данной зоне устанавливать мониторы, которые показывают информацию спортсменам. В данной зоне должны быть размещены таблички о запрете курения. В данной зоне по решению судейской коллегии могут также находиться представители прессы и промышленности, и другие лица, имеющие разрешение. 

Сооружения и помещения на трассе
Помещение для работы секретариата.

Помещение пресс-центра.

Помещение для заседания жюри или судейской коллегии, с возможностью проведения брифинга спортсменов.

Медицинский кабинет и пост или посты расположения скорой медицинской помощи.

Пожарные посты во всех зонах и вдоль трассы.

Комментаторское помещение со всем оборудованием.

Зрительские трибуны.

Пункты питания.

Стоянка для автотранспорта.

Туалеты.

Мусорные контейнеры.

031.3.4 Стартовая зона
Стартовая зона, также как и зона ожидания, должна иметь надёжное ограждение, вход в эти зоны должен быть ограничен. На входе в зону ожидания желательно иметь часы, показывающие официальное время. Курение в стартовой зоне и зоне ожидания запрещено. Ширина трассы на линии старта должна обеспечивать старт как минимум 30 спортсменов на одиночных мотоциклах, установленных в один ряд (с минимальной расчётной шириной на одного спортсмена 1 метр). Необходимо учитывать, что при проведении международных соревнований минимум 40 спортсменов в один ряд, а в суперкроссе - минимум 20. Для мотоциклов с коляской и квадроциклов на стартовой прямой в один ряд должны размещаться как минимум 15 экипажей (расчётная ширина на один экипаж 2 метра), для снегоходов 20 стартовых мест в один ряд (расчетная ширина на один снегоход 1,5 метра). Второй ряд мотоциклов допускается только для мотоциклов с коляской. Стартовая должна быть расположена на горизонтальном ровном участке, для того чтобы все спортсмены имели равные условия.

Длина стартовой прямой должна быть не менее 80 метров, и не более 125 метров. В зоне стартовой прямой могут находиться только должностные лица, телекорреспонденты или фотокорреспонденты которые имеют на это право. 

В суперкроссе длина стартовой прямой должна быть в пределах от 30 до 80 метров.

031.3.5 Стартовая машина

На всех соревнованиях должна применяться стартовая машина. Стартовые рамки могут быть складывающимися или падающими вниз. Управляется стартовая машина дистанционно или вручную (при ручном способе должна устраиваться кабина оператора). Конструктивно стартовая машина должна быть выполнена таким образом, чтобы блокировать переднее колесо мотоцикла, если спортсмен стартовал до начала срабатывания стартовой машины. Угол подъёма стартовой машины не должен превышать 800 от поверхности земли. Минимальная высота стартовой машины 50 сантиметров, а максимальная 52 сантиметра. Для стартовой машины выполняется бетонная площадка, которая должна быть не шире 60 сантиметров.

031.3.6 Хронометраж и счёт кругов
На трассе должен быть предусмотрен пункт хронометража и счёта кругов, которые желательно располагать в смежных (раздельных) помещениях, который должен располагаться в створе линии финиша. С противоположной стороны трассы рекомендуется наносить белую вертикальную линию. Время прохождения данной вертикальной линии фиксируется в момент пересечения наиболее выступающей передней части транспортного средства.

Непосредственно у линии финиша должны устанавливаются часы для показа времени заезда.

031.3.6.1 Оборудование, используемое для хронометража
Для должного исполнения обязанностей судьи хронометристы должны использовать оборудование прошедшее поверку, и соответствующее следующим требованиям:
Хронометр первого класса с промежуточной остановкой, точностью 1/10 секунды и синхронизируемый с реальным временем.

Электронный хронометр с механическим регистратором, точность которого 1/10 секунды и синхронизированный с реальным временем.

Электронная система хронометража с точностью 1/100, способная бесперебойно работать в условиях мотокросса.

Бригада хронометристов должна иметь запасной вариант проведения хронометража.

031.4. Руководство спортивным мероприятием
031.4.1 Общее
Высший контроль за проведением соревнований осуществляет жюри в составе: президент жюри, главный судья и спортивный комиссар (эти лица должны иметь действующие лицензии и соответствующие судейские категории). На неофициальных соревнованиях жюри может не создаваться.

На заседаниях жюри могут присутствовать в качестве наблюдателей представители команд. Функции жюри изложены в своде основных правил.

Жюри не несет ответственность за организацию соревнований. Исполнительным лицом соревнований является директор соревнований. Члены жюри должны прибыть на место соревнований не позднее чем за одни сутки, если председатель жюри не может прибыть своевременно, то члены жюри имеют право избрать нового председателя жюри. Члены жюри следят за тем, чтобы соблюдались все правила соревнований, и все решения главного судьи, затрагивающие опубликованную программу соревнований, были немедленно сообщены директору соревнований, для принятия им соответствующих мер.

Управление и наблюдение за проведением спортивным мероприятием возлагается на ответственных сотрудников, назначенных руководящим органом. Данные сотрудники должны иметь соответствующие судейские удостоверения (или лицензии).

Должностное лицо соревнований или наблюдатель не может быть спортсменом, менеджером, механиком или руководителем команды, он должен быть справедлив и выполнять обязанности строго подчиняясь всем необходимым нормативным документам (правилам соревнований, регламентам, техническим требованиям и т.д.).

Все лица, обеспечивающие проведение соревнований и судьи должны исполнять свои обязанности до окончания соревнования, включая время на подачу и рассмотрение протестов.

Необходимо соблюдать главу 40 свода основных правил мотоциклетного спорта.

031.4.1.1 Должностные лица соревнований
Любой должностное лицо соревнований должно иметь соответствующую лицензию и судейскую категорию:
Председатель жюри и члены жюри.

Главный судья (арбитр соревнований).

Директор соревнований.

Начальник дистанции.

Председатель технической комиссии.

Главный хронометрист.

Судья эколог.

Главный врач соревнований.

031.4.1.2. Юрисдикция
Кроме жюри все должностные лица соревнований и их помощники подчиняются главному судье соревнований.

031.4.2 Директор соревнований
Директор соревнований отвечает за подготовку трассы и работу всех служб на трассе до окончания соревнований (отъезда последних участников).

Директор соревнований может иметь голос во время заседаний жюри.

Директор соревнований должен гарантировать что трасса, а также все остальные объекты соответствуют требованиям и все службы готовы к выполнению своих служебных обязанностей. Он может проверить личность спортсменов, соответствие нумерации мотоциклов и вынести заключение о допуске спортсмена к участию в соревнованиях.

Директор соревнования имеет право отложить (приостановить) начало заездов или изменить распорядок соревнования в случае возникновения непредвиденных ситуаций, а также продолжить спортивное мероприятия после устранения непредвиденных ситуаций.

Директор соревнований может предложить судейской коллегии вынести решение о снятии одного или нескольких спортсменов с соревнований в целях безопасности. 

Директор соревнований должен уведомить судейскую коллегию и жюри относительно всех принятых им решений.

Директор соревнований может потребовать удалить любого человека с трассы или другого места соревнований, который отказывается выполнять требования официальных лиц.
Посты судей на дистанции
По длине всей трассы должны быть расположены посты судей на дистанции, их количество должно соответствовать числу препятствий на трассе. На каждом посте судья должны иметь при себе два флага (желтый и зелёный) которые должны предупреждать спортсменов о ситуации на трассе. Эти посты должны быть хорошо видимыми для спортсменов, иметь соответствующее обозначение и обеспечивать безопасность судьям, работающим на данном посту.

Количество таких постов должно таким чтобы ни один отрезок трассы не находился без контроля судей на дистанции. 

Минимальный возраст судей на дистанции - 16 лет.

Директор соревнований должен представить главному судье соревнований и жюри список судей на дистанции с закреплением за каждым соответственного поста, обозначенным на схеме трассы. На каждом посту должны быть как минимум два судьи (один работает с флагами, другой оказывает помощь спортсменам). Судья должны иметь соответствующую форму или хотя бы отличительные жилеты.

После окончания заездов судьи остаются в распоряжении директора соревнований.

031.4.3 Главный судья (арбитр соревнования)
Главный судья отвечает за эффективное и правильное проведение соревнований. Главный судья является членом жюри с правом голоса.

Обязанности главного судьи. 

Главный судья проверяет состояние спортивного объекта, всех нормативных документов и разрешений по предоставлению их директором соревнований.

Главный судья имеет право остановить проведение соревнований, аннулировать полностью или частично результаты соревнований по соображениям безопасности или возникновению форс-мажорных обстоятельств, до тех пор, пока не будут выполнены его указания. Он должен проследить за тем, чтобы комментатор объявил зрителям о его решении, и на основании чего данное решение было принято. Он вправе остановить, перенести или отменить соревнование полностью или частично по причинам, которые, по его мнению, диктуют применение таких решений. Однако перед принятием такого решения, если оно связано с погодными условиями, которое может отразиться на состоянии трассы, он должен проконсультироваться с директором соревнований.

Если заезд остановлен до истечения половины положенного времени (например, время заезда 30 минут плюс два круга, половина в данном случае составит 15 минут), то заезд повторяется. Все спортсмены возвращаются в закрытый парк или парк стоянку гонщиков и новый старт не может быть дан только через 30 минут после отмашки красным флагом (при этом разрешается замена основного мотоцикла на запасной). Директор соревнований имеет право рекомендовать жюри или главному судье исключить одного или несколько спортсменов, виновных в остановке заезда, и не допустить их к новому старту. Если исключены основные спортсмены из заезда, то их место имеют право занять спортсмены из числа запасных. Если заезд остановлен после того как спортсмены прошли более половины дистанции (более половины заезда), то места спортсменов распределяются по прохождении линии финиша на круге, предшествующий кругу когда был показан красный флаг. Спортсмены, по вине которых был остановлен заезд, классифицируются после спортсменов проехавших такое же или большее количество кругов.

Главный судья имеет право наложить взыскание на любого, кто не соблюдает правил соревнований и его указаний, неправильно ведёт себя или публично выражает жестами своё несогласие с решениями главного судьи или другого должностного лица. Наказание может быть в виде штрафа, исключения спортсмена из соревнований или заезда, предупреждения или сообщения в соответствующую федерацию для принятия последующих мер. По просьбе наказанного главный судья должен объяснить на основании чего были применены данные наказания, после объяснения он не имеет право дальше обсуждать это решение (в частном порядке либо публично).

Главный судья должен немедленно рассмотреть любой протест, полученный им во время соревнований, переданный ему главным секретарем.

031.4.4 Председатель технической комиссии
Председатель технической комиссии должен гарантировать, что все мотоциклы, допущенные к соревнованиям, а также экипировка спортсменов соответствует все нормам и правилам на протяжении всего соревнования.

По требованию технической комиссии любой мотоцикл или спортсмен может быть снят с соревнований перед заездом или во время заезда из соображения безопасности.

Судьи технической комиссии должны контролировать все ремонты спортивной техники, проводящиеся в любой из зон и парков.

031.4.5 Счётчики кругов и хронометристы
Хронометристы и счётчики кругов должны иметь соответствующую квалификацию (судейскую категорию) и должны иметь право работать с вверенной им электронной техникой. Они должны точно исполнять свои обязанности, не иметь предвзятости к любому из спортсменов и не иметь никакой личной заинтересованности в результатах соревнований.

031.4.6 Судья эколог
Экологический комиссар (Судья эколог) назначается уполномоченным органом и ответственен за все экологические аспекты и особенности. Он несёт ответственность за соблюдение экологических правил, имеет доступ ко всей информации о соревновании и обязан своевременно давать консультацию ГСК по экологическим вопросам, а также имеет право посещать все открытые заседания ГСК без права голоса.

031.4.7 Делегаты (комиссары)
В дополнение к вышеуказанным официальным лицам, уполномоченный орган имеет право назначить делегатов (комиссаров) для представления своих интересов и наблюдения за подготовкой и ходом соревнований. Любой делегат (комиссар) имеет право требовать получения любой информации, связанной с данными соревнованиями.

031.5.1 Участники соревнований
Спортсмены, а также все остальные участники соревнований должны иметь соответствующие лицензии (согласно уровню соревнований, международные или национальные). Во время соревнований все лица, имеющие лицензии и пропуска должны представлять их по первому требованию директору соревнований или его помощникам.
031.5.2 Возраст участников соревнований
50 см3 – от 6 до 9 лет;
65 см3 – от 8 до 12 лет;
85 см3 – от 11 до 15 лет;
125, 250 и 500 см3 – от 15 лет и старше.
Водители мотоциклов с коляской - с 18 лет.
Пассажиры (колясочники) - с 16 лет.
Квадроциклы 125, 250 и 500 см3 - с 15 лет.
Квадроциклы свыше 750 см3 - с 18 лет.

Спортсмены старше 50 лет должны представить дополнительное медицинское разрешение для получения лицензии (к данному медицинскому заключению должна прилагаться электрокардиограмма). На данном разрешении врач, назначенный федерацией, ставит допуск к участию в соревнованиях.

Минимальный возраст определяется со дня рождения спортсмена, предел максимального возраста заканчивается по году рождения. 
031.6 Дополнительные инструкции (положения или регламенты)
При проведении спортивного мероприятия организатор обязан разработать дополнительные инструкции. Они должны соответствовать Своду основных правил и правилам мотоциклетного спорта Республики Беларусь. При проведении национальных соревнований дополнительные инструкции должны быть изданы на национальном языке, при проведении международных соревнований дополнительные инструкции издаются на национальном языке и на официальном языке FIM или UEM. Инструкции должны быть опубликованы не менее чем за два месяца до соревнования и одобрены руководящим органом. Копии инструкции должны быть отправлены в руководящий орган и в национальную федерацию. Никакое изменение не может быть внесено после одобрения инструкций руководящим органом. В исключительных обстоятельствах, особенно если это связано с безопасностью спортсменов Жюри имеет право внести поправки после одобрения руководящим органом. Организатор обязан предоставить дополнительные инструкции все допущенным спортсменам.

031.7 Календарь и заявки
031.7.1 Общие
Все официальные соревнования должны быть согласованы с руководящим органом и включены в официальный календарь, который должен быть опубликован как минимум за два месяца до первого соревнования.

031.7.2 Заявки на участие в соревнованиях
Все заявки на участие в соревнованиях должны оформляться в письменной форме и содержать всю информацию относительно спортсмена, пассажира (колясочника), команды, спонсора и производителя.

Временные заявки, поданные по электронной почте или факсу должны подтверждаться оригиналами, со всеми соответствующими подписями. 

В случае если участник не представил заявку на участие в соревнованиях, то он не допускается к данным соревнованиям, кроме как в исключительных случаях.

Формуляры (бланки) заявок должны быть указанны в дополнительных инструкциях.

031.7.3 Неучастие в соревновании
Спортсмен или другой участник соревнований, который отправил заявку на участие в соревновании, но по каким-то причинам не может принять участие в соревнованиях, обязан немедленно сообщить об этом организатору с указанием причины. Если организатор считает, что причина не достаточна, или сообщение сделано слишком поздно, то организатор имеет право не возвращать стартовый взнос за участие в соревнованиях, если стартовый взнос не предусмотрен, то организатор может подать ходатайство уполномоченному органу о наказании такого спортсмена или команды его представляющей.

Спортсмен, участвующий в соревнованиях и отказывающийся от спортивной борьбы может быть исключён из соревнований, а наблюдатели или жюри могут применить к нему штрафные санкции.

031.7.4 Компенсации
Если спортсмен был дисквалифицирован за нарушение правил или дополнительных инструкций, то оплата, внесенная за участие в соревнованиях, остаётся собственностью организатора. Дисквалификация или приостановка действия лицензии влечет за собой отмену всех заявок на участие в соревнованиях на период действия дисквалификации или приостановки. В этом случае взнос должен быть возвращён.

031.8 Предварительные проверки
Перед официальными тренировками спортсмены обязаны пройти следующую проверку

административный контроль;
медицинский контроль;
техническая проверка мотоцикла (которая по требованию организатора может проводиться каждый день или несколько раз);
проверка экипировки (которая по требованию организатора может проводиться каждый день или несколько раз).

Судейская коллегия имеет право потребовать от любого спортсмена расписку о соответствии его экипировки или мотоцикла правилам соревнований, с последующей консультацией руководящего органа.

В любое время проведения соревнования по требованию председателя технической комиссии может быть проведена проверка технического состояния экипировки и мотоцикла на соответствие техническим требованиям.

Проверка техники должна проводиться в закрытом парке или другом определённом месте указанном организатором (но только в пределах спортивного объекта).

На протяжении всего соревнования спортсмен ответственен за свою экипировку, мотоцикл и другое оборудование.

031.9 Старт
031.9.1 Процедура старта
Старт должен быть выполнен посредством стартовой машины, которая может управляться механически, автоматически или дистанционно. Двигатели мотоциклов должны быть в работающем состоянии. Если двигатель заглох, спортсмен обязан поднять руку, при этом судья старта имеет право дать дополнительное время, но не более одной минуты.

Перед каждым стартом в зоне ожидания (предстартовом парке) выполняется следующая процедура.

за 20 минут до старта открывается зона ожидания;
за 10 минут до старта все мотоциклы должны находиться в зоне ожидания, нарушившие это правило исключаются из заезда, их место на старте занимают запасные спортсмены (максимальное количество запасных спортсменов (экипажей) – два);
за 5 минут до старта после подачи сигнала, все лица кроме спортсменов участвующих в заезде, механиков (не более одного на каждого спортсмена) и должностных лиц должны покинуть данную зону, также зону ожидания должны покинуть запасные спортсмены;
за 3 минуты до старта по решению главного судьи подаётся сигнал, и все спортсмены в назначенном порядке покидают зону ожидания и выходят на старт, механики остаются в зоне ожидания или уходят в зону механиков;
за 15 секунд до старта выход из зоны ожидания закрывается, спортсмены, имеющие технические проблемы, могут выйти на старт только после того, как он будет дан.

Порядок выхода на старт всех заездов определяется по результатам квалификационных заездов с электронной засечкой времени. Первым выходит на старт спортсмен имеющий лучшее время независимо, в какой группе он квалифицировался, вторым на старт выходит спортсмен имеющий лучшее время в другой квалификационной группе. Третьим выходит на старт спортсмен, имеющий второе время в группе «А», затем спортсмен, имеющий второе место в группе «В» и так далее.

Если электронный хронометраж отсутствует, то проводятся отборочные заезды. В этом случае первым выходит на старт лучший спортсмен группы «А», вторым выходит лучший спортсмен группы «В» и так далее.

Допускается выход на старт первого заезда спортсменов по предварительной жеребьёвке, а второго заезда по результатам предыдущего заезда.

После того, как спортсмен занял место на старте, он не имеет право его менять, возвращаться в зону механика или получать помощь до старта. Запрещается использовать какие либо упоры для облегчения старта.

Судья старта поднимает зеленый флаг, и с этого момента спортсмены находятся под его контролем. После этого судья старта показывает табличку 15 секунд, по истечению 15 секунд показывается табличка 5 секунд, которая означает, что в период от 5 до 10 секунд после её показа будет приведен в действие стартовый механизм. Если в снегоходном кроссе используется светофор, то после показа таблички 15 секунд, загорается красный сигнал светофора на 5 секунд, по истечению которых загорается зелёный сигнал.

В суперкроссе спортсмены выходят из предстартового парка на старт с неработающими двигателями. Порядок выхода на старт следующий:
на старт отборочных заездов (по жеребьёвке) – по 12 спортсменов/ 10 кругов;
на старт утешительного заезда (сначала выходят по очереди занявшие 7 место в отборочных заездах №1, 2, и 3, затем таким же порядком занявшие 8 место и т. д.) 18 спортсменов/6 кругов;
на старт полуфиналов (по результатам отборочных заездов и утешительного заезда) - по 15 спортсменов/10кругов;
на старт суперутешительного заезда (сначала выходят на старт по очереди занявшие 9 место в полуфиналах № 1 и 2, затем занявшие 10 место и т. д.) 14 спортсменов/6 кругов;
на старт финала (по результатам полуфинала и суперутешительного заезда) 20 спортсменов/20 кругов.

031.9.2 Фальстарт
В случае фальстарта судейская коллегия может применить два варианта действий:
1. Дается повторный старт.

Всем спортсменам показывается красный флаг, и они должны вернуться в зону ожидания для повторного старта, чтобы его повторить как можно быстрее. После фальстарта замена мотоцикла запрещается и резервные спортсмены к старту не допускаются.

2. Наказание «временный стоп».

На основании распоряжений главного судьи спортсмену, допустившему фальстарт, показывается табличка «временный стоп» со стартовым номером спортсмена допустившего фальстарт. Данный спортсмен должен остановиться в месте, определенном организатором для данного наказания, на 10 секунд с работающим двигателем, после чего судья разрешит двигаться ему дальше.

Данная процедура выполняется под строгим руководством судьи, назначенным на данную должность.

Если спортсмен после трёхкратного показа данной таблички не остановился в назначенной зоне, ему показывается чёрный флаг.

Если фальстарт допустили несколько спортсменов, они должны будут остановлены по очереди на последующих кругах, начиная со спортсмена, имеющего лучший результат во время отборочных заездов или имеющего другое преимущество для выхода на старт. Если кто-то из этих спортсменов не выполнил (игнорировал) данное указание (остановиться в указанном месте), то следующий спортсмен может быть не остановлен, а предыдущему спортсмену показывается чёрный флаг.

Такая же процедура применяется в случае повторного старта, так как процедура повторного старта должна применяться только один раз.

В случае если судья не смогли провести процедуру «временный стоп», то спортсменам, допустившим фальстарт, после финиша добавляется штрафное время - 30 секунд.

031.10 Остановка заезда
Директор соревнования и начальник дистанции имеют право ходатайствовать о срочной остановке заезда, особенно если это вызвано соблюдением условий безопасности или форс-мажорными обстоятельствами, данная остановка заезда происходит посредством применения красного флага.

За исключением фальстарта, заезд может быть остановлен только один раз, если заезд пришлось остановить второй раз до истечения половины установленного времени, то он считается несостоявшимся. В соревнованиях по супермото остановить заезд или отменить его может только арбитр, сам или по просьбе директора соревнований.

Если арбитр остановил заезд до того, как лидер прошел половину кругов (а в финале - три четверти кругов), заезд повторяется. Порядок выхода на старт повторного заезда – по местам, которые спортсмены занимали на круге, предшествовавшем остановке заезда. Если же заезд остановлен на более поздней стадии, места определяются по результатам круга, предшествующего остановке заезда.

031.11 Правила поведения спортсмена на трассе и помощь на трассе
В любой момент соревнований каждый спортсмен обязан соблюдать правила соревнований и вести себя соответственно им, а также он не имеет право подвергать опасности других участников соревнований. 

Направляясь в закрытый парк или зону ремонта, спортсмен должен выбрать соответствующую скорость и траекторию движения, чтобы не подвергать опасности ни одного человека. Общие интересы безопасности требуют, чтобы спортсмен физически и умственно мог контролировать свой мотоцикл и сообщал врачу о медицинских проблемах, которые у него возникли или могут возникнуть.

Спортсмены обязаны присутствовать на всех проводимых для них брифингах (собраниях) и владеть всей информацией предоставляемой организаторами и судьями.

Любая посторонняя помощь спортсменам на трассе во время квалификации, прогревов, тренировочных или основных заездов запрещена. Разрешена помощь, в интересах безопасности оказываемая судьями на дистанции, назначенными организаторами соревнований. Нарушившие данное правило - дисквалифицируются по предложению директора соревнований. Судья на дистанции также могут оказывать помощь в подъёме мотоцикла, перемещение его в безопасное место или удерживании мотоцикла во время ремонта, но любой ремонт или настройка мотоцикла должны проводиться только самим спортсменом без посторонней помощи. Судьи могут помочь спортсмену толкнуть мотоцикл для запуска двигателя. 

Во время официальных тренировок или заездов консультации между членами команды и спортсменами запрещены, кроме как консультации в ремонтной зоне. Спортсмены, останавливающиеся сбоку трассы для консультации с другими лицами, могут мешать другим спортсменам, поэтому такие действия рассматриваются как посторонняя помощь на трассе. Допускаются лишь следующие виды сигналов между спортсменами и обслуживающими их лицами: информация о времени и положении спортсмена в заезде и жесты спортсменов. Любая радиосвязь со спортсменом категорически запрещена.

Спортсмены могут беспрепятственно заезжать в ремонтную зону для ремонта или замены любой детали мотоцикла, кроме рамы, которая маркируется во время техосмотра. Въехав в ремонтную зону, спортсмен должен обязательно остановиться. Если его двигатель был заглушен, спортсмену может быть оказана помощь в запуске двигателя. Заправка мотоцикла разрешается лишь при выключенном (заглушенном) двигателе. Спортсмен, заехавший в парк стоянку спортсменов во время квалификации, отборочных или основных заездов, не имеет право продолжать данный заезд.

Любая попытка получить преимущество путём срезания трассы во время квалификационных или основных заездов наказывается судейской коллегией исключением из данного заезда или полностью соревнования.

Если спортсмен не намерено вышел за пределы трассы, он обязан продолжить движение дальше, стараясь осторожно вернуться на трассу как можно ближе к месту где он покинул трассу, предварительно остановившись и не получая при этом ни какого преимущества. За нарушение данного условия спортсмен наказывается дисквалификацией.

031.12 Реклама о спортсменах и мотоциклах
Во время проведения соревнований разрешается реклама на мотоциклах и экипировке спортсменов, которая не противоречит законодательным актам о рекламе Республики Беларусь. Реклама на экипировке (шлемах) не должна изменять технические характеристики, влияющие на безопасность спортсмена(ов).
031.13 Опасный мотоцикл
Руководство соревнованиями или техническая комиссия могут исключить в любое время соревнований мотоцикл представляющий опасность, или в конструктивных особенностях которого скрыта опасность, представляющая угрозу спортсмену, другим спортсменам, зрителям, судьям и другим людям, присутствующим на соревнованиях.

031.14 Медицинская проверка
В любое время проведения соревнования все участники могут быть подвергнуты медицинской проверке (экспертизе) по требованию председателя жюри или решению главного судьи, проверку также может назначить главный врач соревнований, включённый в состав судейской коллегии. Любой участник соревнований, который отказывается от экспертизы, должен быть отстранен от участия в соревнованиях и данный случай регистрируется в отчёте судейской коллегии. Организационный комитет обязан в течение недели принять решения по данному случаю (возможны штрафные санкции или дисквалификация).

031.15 Сигналы, применяемые судьями
Все официальные сигналы, применяемые судьями, должны быть поданы только посредством сигнальных флагов. Сигнальные флаги должны иметь размеры не менее 75 х 60 сантиметров и предупреждают о следующем:
	Флаг
	
	Значение

	Отмашка красным флагом
	―
	Всем спортсменам обязательно остановиться.

	Черный флаг и табличка с номером спортсмена
	―
	Остановиться данному спортсмену.

	Отмашка жёлтым флагом
	―
	Непосредственная опасность, всем быть готовым остановиться, обгон запрещен.

	Неподвижный жёлтый флаг
	―
	Опасность, ехать медленно.

	Отмашка синим флагом (пользуются только специально назначенные судьи)
	―
	Внимание вас обгоняет спортсмен, идущий на круг впереди.

	Зелёный флаг
	―
	Трасса свободна.

	Чёрно-белый флаг в клеточку
	―
	Конец заезда (соревновательного, тренировочного, квалификационного и т.д.)


Для временной остановки спортсмена при фальстарте применяется табличка « временный стоп» размером 50х35 см с надписью «STOP».

Судья на дистанции должны быть одеты в куртки или жилеты ярких цветов, но не совпадающих с цветами флагов.

Судьи на дистанции должны оставаться на своих местах пока не истечёт время подачи протестов.

031.16 Результаты
Все результаты должны утверждаться жюри (главным судьей) соревнований. 
Личные результаты
Победителем заезда считается спортсмен, первым пересёкший линию финиша. Следующие за ним спортсмены, пересёкшие линию финиша, последовательно получают свои места. Все спортсмены, участвовавшие в заезде, классифицируются в порядке прохождения ими финишной линии, с учётом пройденных ими кругов. Время пересечения финишной линии регистрируется в момент, когда мотоцикл передней частью пересекает финишную линию. Пересекая финишную линию, спортсмен должен находиться в полном контакте с мотоциклом. Не получают результатов спортсмены, не финишировавшие в течение 5 минут после победителя (в суперкроссе 2 минут, а если трасса длиннее 1 км - 3 минуты); не прошедшие 3/4 кругов пройденных победителем (3/4 кругов рассчитывается путём округления до целого числа); спортсмены дисквалифицированные (в случае если спортсмен наказан снятием из заезда, то очки за данный заезд не начисляются).

Заезд считается официально законченным по завершению последним спортсменом круга, на котором победителю заезда был показан финишный флаг.

Если соревнование проводиться в несколько заездов, его победителем считается спортсмен, набравший большее количество очков, независимо от числа заездов, которые он закончил. В случае равенства очков учитывается большее количество лучших мест (первое, второе и т.д.). Если и в этом случае сохраняется равенство, окончательный результат определяют очки последнего заезда, а в случае равенства - очки предпоследнего заезда и так далее.

В каждом заезде квалифицированным спортсменам начисляются очки согласно таблице.
	Место
	Очки
	
	Место
	Очки

	1
	25
	
	11
	10

	2
	22
	
	12
	9

	3
	20
	
	13
	8

	4
	18
	
	14
	7

	5
	16
	
	15
	6

	6
	15
	
	16
	5

	7
	14
	
	17
	4

	8
	13
	
	18
	3

	9
	12
	
	19
	2

	10
	11
	
	20
	1


Количество мест, за которые начисляются очки и их количество может быть иным, это указывается в положении.

Спортсмен, не получивший зачёт в одном из зачётных заездов, классифицируется после спортсменов, имеющих зачёт во всех зачётных заездах. В этом случае при равенстве суммы мест у двух (нескольких) спортсменов, преимущество имеет спортсмен, получивший зачёт или имеющий лучший результат в последнем, затем предпоследнем и так далее заезде соревнований.

Командные результаты
Результаты команд определяются по сумме личных результатов их членов или по моменту пересечения линии финиша последним спортсменом команды. Но если команда состоит из спортсменов, выступающих в разных классах мотоциклов, количество начисляемых очков должно зависеть не только от занятого места, но и от числа стартовавших спортсменов в данном классе (таблица Афремова).

Порядок определения итоговых мест, в случае равенства очков у двух или более команд, указывается в положении о соревновании.

В лично-командных соревнованиях очки для командного зачёта начисляются только за места, фактически занятые спортсменами в личном зачёте, то есть исключение из протокола при начислении командных очков личных результатов спортсменов только личного зачёта или членов команд параллельного зачёта не разрешается.

Результаты считаются недействительными, пока не истек срок подачи протестов. Если протест подан против результатов, то результаты не могут считаться окончательными, пока не будет принято окончательное решение компетентным органом.

031.17 Протесты
Любой протест должен подаваться главному секретарю соревнований (в исключительном случае главному судье или директору соревнований) в письменной форме (по надобности вместе с залоговой стоимостью) размер залоговой стоимости должен быть оговорен в положении о соревновании. Если протест заявлен устно, он должен быть подтверждён в письменной форме не позднее, чем через 15 минут. Если протест был признан обоснованным, залог возвращается.

Протест по поводу допуска спортсмена или мотоцикла к соревнованиям должен подаваться до начала официальной тренировки.

Протест по поводу ошибки, несоблюдения правил или обманных действий, могущих повлиять на результат заезда, в котором должен стартовать спортсмен или определённый мотоцикл, должен подаваться до того как спортсмены покинули предстартовый парк для участия в данном заезде.

Если протест касается инцидента происходящего во время заезда, то протест должен быть подан до начала следующего заезда (до того как спортсмены покинут зону ожидания). Если такой же инцидент, послужит основанием для протеста, произошёл в последнем заезде, то протест должен подаваться не позднее 10 минут после финиша данного заезда.

Протест по поводу окончательных результатов соревнования должен подаваться в течение 30 минут (в суперкроссе 10 минут) после завершения последнего заезда (данного класса).

031.18. Окончание соревнований
Соревнования не считаются завершенными, пока не истекли сроки подачи протестов, и протесты не были рассмотрены. Если была подана апелляция, то результаты нельзя считать окончательными, пока по апелляции не принято решение. Все организаторы и судейские бригады должны оставаться на своих рабочих местах, пока остаются нерассмотренными протесты по данному соревнованию. 

